

全面依法治国有哪些新内涵

清华大学法学院院长王振民周六做客齐鲁大讲坛



主办:省委宣传部 省社科联 山东大学 齐鲁晚报 山东博物馆

本报济南5月6日讯(记者 刘志浩) 2015年被称为落实依法治国基本方略的“开局之年”,在开局将“过半”之际,我国的法治化进展情况如何,未来还有哪些可能的路径选择?本周六上午,齐鲁大讲坛第96期将邀请清华大学法学院院长、知名学者王振民教授,给听众带来独家解读。

依法治国是中国共产党领导全国各族人民治理国家的基本方略。新中国成立以来,中国民主和法治建设一度有过长足的发展,但由于“左”的指导思想,法治化进程遭遇重大挫折。

十一届三中全会后,“法治”被再次提上议事日程,以法治思想为指导,改革开放30年我国取得了举世瞩目的成就,1997年“依法治国”被正式写入党的十五大文件。2014年,在面临全面深化改革的大背景下,党的十八届四中全会史无前例地专题讨论依法治国问题,提出“依宪治国”和“依宪行政”等,并随之出台一系列政策措施,影响延续至今。

作为知名的宪法学、行政法学,特别行政区基本法学者,王振民对国内的法律制度规范、公民法治意识,以及特别行政区基

本法等有着深入研究,此次他主讲的主题是“中国法治及其路径选择”。

本期齐鲁大讲坛由山东大学法学院副院长李忠夏副教授主持,地点在山东大学洪家楼校区逸夫法学楼316学术报告厅,听众届时可与专家互动。

齐鲁大讲坛由山东省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报、山东博物馆联合主办,以“搭建思想平台、共享精神财富”为宗旨,每月两期,每期邀请一位嘉宾担任主讲。大讲坛坚持公益性原则,面向公众免费开放。



王振民,现任清华大学法学院院长、教授、博士生导师,中国人民大学法学博士



清小华,清华大学招生办卡通形象代言人

校园开放日、省外宣讲、晒美食女神……距高考还有一个多月,高校抢生源大战悄然打响,不少高校早早启动了校园开放日、宣讲活动。针对“90后”生源,有的高校还晒美食女神,卖萌吸引粉丝。对重点大学来讲,通过建设基地实验班,已将“掐尖”前移到了高一学生。

本报记者 王光营
实习生 蒋明君

女神美食齐上阵 高校抢生源前移至高一



一高校在山师附中进行招生政策宣讲。 本报记者 王光营 摄

营销模式开启,高校发出开放日邀请函

“我们将通过校领导见面会、优秀校友报告会等形式,为学校与家长沟通提供一个平台。”6日,济南大学的一份校园开放日邀请函引起不少家长关注。随着招生启动,不少高校已经提前进入招生“营销”

状态。据了解,从上个月,山东大学2015年中学生校园体验月就已经开始,来自烟台、淄博等地7所中学的400多名学生进行了“做一天山大人”的体验,提前感受大学生活。一位高校招生工作人员

表示,清华大学等顶尖高校每年都主打校园开放日活动,今年设立了5个分会场,学生们不仅可以参观图书馆、校史馆,还将有北京理工大学、北京师范大学等十几所高校招生负责人与学生面对面交流。

除将学生吸引到校园里来,有高校还主动走出去,派多批招生人员奔赴省外进行宣讲。从4月20日至24日,山大在云南省曲靖市一中、大理市下关一中举行了名师报告会,希望输送更多的优秀学生。

联合办班建基地,组织夏令营打软广告

不少高校还热衷于和高中共建生源基地。今年,惠民一中就被授予中国石油大学(华东)优秀生源基地,并挂上了牌匾,石油大学将在教学资源、师资培训方面给予支持。

“我们希望加强与高中的联系,争取到更多优秀的生源。”日前,山东女子学院举办了首届高中校长走进大学校园高峰论坛,并筹建高校高中联盟,吸引了150多所高中的负责人参

加。“除了招生宣讲,很多高校的掐尖都前移了,在高一、高二学生身上下功夫。”省城一所高中教务处的负责人表示。

山东大学就和省实验中学联合创办了“山东大学创新实验班”,首批有92名学生入选,同时接受高中和山大导师的个性化教育。虽然不同高校的创新班名称不同,课程各异,但目标都是优质高中的拔尖学生。

“清华、北大等不少高校

都有夏令营,为高一高二学生安排学术讲座、科学活动。”据介绍,可以通过这种“软广告”对优质生源进行营销。

“一味高大上未必效果好,高校卖卖萌才可爱。”山大学生小胡告诉记者,去年高考前,随着《舌尖上的中国2》热播,一组“舌尖上的山大”走红网络,让她觉得很有意思,第一志愿就填了山大。

一些高校也将校花女神

挂上官网,“女神营销”成了常用攻势。“晒女神太轻浮,不妥当。”虽然有人对这种方式并不认可,但不少高校都认为这适应了“90后”的特点,也是文化多元的体现。

作为“卖萌派”,清华大学独具一格。与理工科院校的沉闷形象不同,该校招生宣传片的主角成了一只萌萌的小老虎“清小华”,身穿绿色T恤、戴着紫色鸭舌帽,非常逗。

我省去年破获 非法集资案203起

本报济南5月6日讯(记者 李钢) 6日,省公安厅召开政协提案协商办理集中面复会,就其承办的7件省政协十一届三次会议提案进行集中办理协商,面对面答复政协委员。记者从面复会上获悉,近年来,我省加大对食药犯罪和非法集资的打击力度,今年一季度食品犯罪立案283起,同比上升24.7%。

据省公安厅常务副厅长毕宝文介绍,省公安厅十分重视政协提案办理工作,主动加强与政协委员的联系,对省政协十一届一次会议以来承办的158件政协提案,全部认真办理并按时进行了回复。

近年来,食品安全事件不断。省政协委员杜小荃建议,进一步加强我省食品药品安全防控体系。对此,省公安厅有关负责人表示,我省公安系统高度重视食药安全,今年一季度全省共立案食品犯罪案件283起、药品犯罪案件118起,同比分别上升24.7%、62%。

省政协委员崔俊良建议,要依法打击非法金融活动。省公安厅有关负责人表示,近年来,全省公安机关先后破获了烟台小军投资公司、青岛泽雨投资公司非法吸收公众存款案等一批集资款过亿元、参与群众上千人的大案要案。2014年全省破获非法集资案件203起,其中不少正是打着超高回报率的幌子吸引人们参加。

省考报名 综合管理岗最抢手

本报济南5月6日讯(见习记者 周国芳) 2015年山东省考报名已经进行了两天。截至6日17时,全省各市的报名统计数据显示,除淄博市和烟台市没有公布相关报名数据,其余各地通过审核人数为58400人。由目前掌握的数据来看,报名人数最多、最热岗位“济南市市中区教育局综合管理职位”竞争比已达1:1024。

省考报名第二天,仍有很大一部分考生在观望,预计5月8日报名收官日可能会迎来大爆发。目前,省直机关仍有17个岗位报名人数为零,其中包括11个选调生职位。从全省各市的报名情况来看,除淄博、烟台外,“零报名”职位都较少。其中,济南仅有1个定向考录职位无人报名。总体来看,全省共有182个岗位“零报名”。

华图教育济南分校数据研究中心韦沁岚介绍,由于有的地市只公布了审核通过人数而没有公布报考人数,估计实际报考人数已经超过10万人。2015年计划招录人数6866人,预计报考人数能在28万人左右。

报名人数前十位中,综合管理职位9个、金融管理职位1个。由目前掌握的数据来看,报名人数最多的仍以各地综合管理岗为主,不限专业的岗位多受到考生青睐。C类职位由于门槛低、不限专业等特点受到考生追捧。

相关链接

城市高中争着去 乡镇学校少人问

“到我们这里来的都是高职和民办院校,还没见过重点大学来呢!”6日,我省一所基层高中的老师告诉记者,虽然招生季很热闹,但这好像与他们无缘,主动来学校的基本都是民校和职业院校。

记者发现,综合观察各高校的宣讲营销,他们的着眼点主要还是城市生源,尤其是城市中重点高中的优秀生源。乡镇等基层学校长期被冷落,农村生源越来越被边缘化了。据悉,由于办学条件相对较差,农村生源往往缺乏高校所看重的“特长”,与城市学生不在一个重量级上,教育不均衡导致了生源竞争的劣势。

“幸好今年还有高校专项计划,面向农村招生。”据介绍,为了改变这种情况,教育部门专门面向农村学生设置了国家专项、高校专项和地方专项,我省60多个县市区农村学生都能受惠。

本报记者 王光营